

# 投资613.45亿元!和林格尔用绿算绘就新质未来

本报记者 迪威娜

算力是数字经济发展的新力量,是驱动社会经济数字化转型的新引擎。内蒙古将加快发展以绿色算力为引领的新质生产力,进一步做强基础“硬件”、厚植产业“沃土”、开拓应用“蓝海”,用绿算绘就新质未来。

随着算力需求的增长,发展绿色算力、实现行业“双碳”目标成为建设数字经济底座和展现节能降碳大国担当的重要命题。今年,在呼和浩特举办的2024中国绿色算力(人工智能)大会签约13个重点项目,总投资额达613.45亿元。签约落地的项目将面向人工智能、科学研究、金融、互联网等提供服务恰恰体现了这点。实现多领域、广范围的算力支撑正是和林格尔算力建设的重要目标之一,通过加快算力规模、网络建设步伐,已经在算力枢纽节点数据中心集群的前列。

据悉,和林格尔集群内服务器装机能力已超过370万台,算力总规模

达到4.7万P,其中智算4.1万P,走在全国前列。

在今年上半年测试中,和林格尔集群到呼和浩特核心机房的时间全部达到2毫秒,到京津冀区域核心城市的时延达到5毫秒,到长三角达到15毫秒,到粤港澳枢纽是20毫秒。和林格尔集群到京津冀的400G高速运力通道也是全球首条正式商用的400G全光网建设。

借助基础设施的全面快速部署,和林格尔新区正发展成为具备高算力服务品质与高利用效率的全性质算力保障基地。

丰富资源提供绿色支撑,利好政策打造一流营商环境。和林格尔新区乃至整个内蒙古资源优势明显,能够提供成本低廉的绿电,可有效减少碳排放,降低企业算力成本投入,这正是众多项目签约落地的重要原因。

根据清华大学全球产业研究院发布的《国家“东数西算”枢纽节点绿色算力发展指数研究报告》,和林格尔新

区片区数据中心绿电采购应用量占总用电量高达80%,在全国首屈一指。通过电力多边交易以及政策补贴,电力使用成本0.32元/千瓦时左右,为全国最低。在国家“东数西算”枢纽节点绿色算力总指数上,和林格尔新区以6.72的评分位列第一。

如果说资源优势奠定了和林格尔发展绿色算力的天然基础,那么,一系列利好政策则打造了和林格尔良好的营商环境。

内蒙古在获得国家层面大力支持之外,量身定制了一系列政策措施。其中《关于支持内蒙古和林格尔集群绿色算力产业发展的若干意见》提出了16条硬措施,不仅确定了发展方向与目标,更提出多项奖励措施让企业得到实际优惠。

在此基础上,和林格尔新区算力产业布局持续加快。内蒙古也形成了链条完整的产业优势。据悉,上游集聚10余家设备制造和半导体材料生产领军企业,下游招引20多家数据加工处

理企业、10多家运营运维企业以及10多个通用大模型。

算力绘制新质未来,助力数字经济赋能千行百业。在算力发展上,一方面,和林格尔新区正加快推进智算发展,预计到今年年底,和林格尔数据中心集群服务器装机能力将超过400万台,算力总规模将达到6.5万P,其中智算达到5.8万P。另一方面,呼和浩特对此采取多项举措,牵头成立“1+2+N”新能源产业链生态联盟,率先在内蒙古推进能源资源总部基地和绿电消纳利用示范区建设,计划3至5年实现数据中心100%绿电供应。

在众多利好政策的强劲引领下,依托得天独厚的自然环境与卓越的营商环境,绿色算力大会结出了丰硕的果实。展望未来,随着内蒙古国家算力枢纽节点的强势打造,和林格尔数据中心的蓬勃建设,呼和浩特的算力结构将不断优化升级,绿色化进程加速推进,算力供给能力实现飞跃式提升。

同比增长8.08%  
全区经营主体达284.14万户

从自治区市场监管局传来消息,截至今年6月底,全区经营主体发展到284.14万户,同比增长8.08%。其中,上半年全区共新设经营主体达到24.57万户,同比增长8.4%。

分析上半年经营主体整体运行情况,主要表现为:总量规模稳步扩大、新设企业数量趋于理性有所下降、经营主体退出速度放缓、民营经济主体持续稳定增长、行业总体发展趋势向好。

从产业分布情况看,上半年我区一产、二产占比超2023年底分别提升0.24和0.39个百分点,但三产仍为体量最大、分布最广的基础性产业,在经

营主体中的占比近八成。从行业发展情况看,除“金融业”外,其他行业实有经营主体量同比实现正增长,五成以上行业同比增速超10%,其中,“文化、体育和娱乐业”增速超20%。

从新设情况看,经营主体分布的主要行业中,“批发和零售业”仍保持较高增速,“住宿和餐饮业”增速有所放缓,“文化、体育和娱乐业”势头强劲,近3年增速首次突破27%。从整体情况看,“文化、体育和娱乐业”“交通运输、仓储和邮政业”总量和新设数量增长均位列前茅,行业总体发展势头向好。

(李国萍)

## 内蒙古首个低空经济装备制造产业园揭牌

本报讯(记者 杨净毓 李文华)7月19日,呼和浩特低空经济装备制造产业园揭牌仪式在呼和浩特航空经济示范区举行。

呼和浩特低空经济装备制造产业园、国家物流枢纽、中欧班列集结中心、内蒙古自治区示范物流园区同时揭牌。

呼和浩特赛罕区人民政府副区长张鹏介绍,本次揭牌的呼和浩特低空经济装备制造产业园,重点规划布局航空器起降场、飞行管理服务平台、低空经济制造业集群、低空飞行检验检测中

心、低空飞行高技能人才培训中心等。

同时依托沙物流园国家级陆港物流枢纽、中欧班列集结中心及海关监管作业区优势,力争建立低空经济装备制造保税中心,统筹打造全产业链发展的低空经济示范基地。

揭牌仪式后,还举行了呼和浩特低空经济装备制造产业园暨陆港改造工程开工仪式,该项目包括8.4万平方米多功能保税仓储库等,用于布局引进保税智造、飞机整机封存、高端维修拆解等低空经济相关产业。

## 扎兰屯市:黑木耳成富民特色产业

这两天,扎兰屯市卧牛河镇黑木耳产业孵化基地迎来了采摘丰收季,大棚里一排排菌棒上面,一朵朵黑黝黝、胖嘟嘟的鲜嫩木耳长势喜人。

近年来,扎兰屯市积极发展黑木耳产业,不断扩大产业规模,实施黑木耳产业孵化基地示范带动项目,投入资金626万元,建设占地109亩的标准化黑木耳吊袋大棚55栋,形成“公司+基地+合作社+农户”的利益联结机制。今年,产业孵化基地黑木耳大棚吊袋投入100万袋,地摆30万袋,年产干木耳16万斤,产值达550万元,辐射带动周边乡镇1000多户村民增收。收益资金将

对红旗村和大坝村2个黑木耳产业发展试点村农户发放补贴,每户最高补贴1万元。在产业孵化基地的引领下,扎兰屯市鼓励蘑菇气镇、达勒乡和高台子街道扩大黑木耳种植规模,大力发展庭院经济,带动270户农户种植黑木耳150万袋以上,户均增收达5500元以上。

如今,“扎兰木耳”已注册欧盟认证特色品牌,授权龙头企业、合作社、种植户统一使用,统一品牌销售。扎兰屯市通过电商中心线上线下助农直播带货、文旅直销等模式,扩大销售渠道。

(李新军)

## 传承中华文化 弘扬中华文明·地域与美食

### 夏日消暑:来个白梨脆

本报记者 王丰

夏日烈日之下,大自然赐予了我们无数种果实,而其中最代表夏天的清甜滋味莫过于那一颗颗饱满多汁的西瓜。在巴彦淖尔市五原县有一种西瓜名为白梨脆,以其独特的甜美风味、细腻的口感以及高度的营养价值成为了炎热夏季餐桌上的宝藏水果。

五原县白梨脆西瓜种植已有近20年历史,2006年第一户试种成功。五原县地处河套平原腹地,土壤肥沃,气候适宜,为白梨脆的生长提供了得天独厚的条件。这里的日照时间长,昼夜温差大,有利于作物积累更多的糖分和营养物质,使得五原白梨脆口感更加脆甜。

当地政府和农业科研机构密切合作,不断引进和推广先进的种植技术。通过科学管理,农民们能够有效地控制病虫害,减少农药使用,确保了五原白梨脆的绿色、健康和安全。

五原白梨脆已经获得了国家地理标志产品认证,这不仅提升了其市场竞争力,也增强了消费者的信任度。品

牌效应的保证,带动了当地经济的发展,促进了农民增收。

以前,每到6月底至7月初白梨脆开园时,来自山西、河北、天津等地的老主顾们闻讯而来,筛选、装箱、打包,忙得不亦乐乎,随后白梨脆也被运往全国各大商超。近年来,随着电子商务的普及,五原白梨脆的销售不再局限于传统的农贸市场和超市,借助电商平台,五原白梨脆成功打入全国乃至国际市场,拓宽了销售渠道,增加了销量。

五原县政府高度重视白梨脆产业的发展,出台了一系列优惠政策,包括财政补贴、技术支持、市场推广等,帮助农户提高生产效率,降低经营成本,推动产业发展。在全面推进乡村振兴战略过程中,不断加快农业农村现代化步伐,推动绿色产业高质量发展,全力打造现代农业产业园。根据立地条件,五原县大力发展特色种植业,引导农户种植麒麟西瓜、白梨脆西瓜、西红柿等,打造更具竞争力的农产品品牌。



收割机在麦田中穿行而过,颗颗饱满的麦粒从麦穗上脱落

### 风吹麦浪好“丰”景

黄河之畔,麦浪飘香。时下,呼和浩特市托克托县小麦已陆续进入收获期。伴随着收割机隆隆的轰鸣声,一幅火热的丰收画卷徐徐展开。走进托克托县柳林滩村麦田,沉甸甸、颗粒饱满的麦穗在微风中轻轻摇曳,犹如一片金色海洋,波涛起伏。

(乌力更)

高于同期全国平均水平

## 上半年内蒙古地区生产总值同比增长6.2%

据自治区统计局最新消息,今年上半年,内蒙古地区生产总值11683亿元,按不变价格计算,同比增长6.2%,高于同期全国平均水平1.2个百分点。分产业看,第一产业增加值387亿元,同比增长5.1%;第二产业增加值5992亿元,同比增长8.2%;第三产业增加值5304亿元,同比增长4.7%。

今年以来,全区上下深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,以铸牢中华民族共同体意识为各项工作的主线,坚持稳中求进工作总基调,瞄准“闯新路、进中游”目标,全力办好两件大事,加快实施“六个工程”,推动经济发展取得积极进展,上半年全区经济运行稳中有进、积极向好。

农业生产形势较好,畜牧业总体平稳。今年以来,内蒙古加大农牧业投

入力度,促进农牧业生产经营从分散式向集约化转变,为第一产业平稳发展奠定了基础。目前,全区春耕工作顺利完成;上半年,全区农林牧渔业增加值同比增长5.2%,猪牛羊禽肉产量、牛奶产量同比增长4.3%和2.6%。

工业生产较快增长。今年以来,内蒙古围绕工业高质量发展目标铆长板、补短板、壮集群、强支撑,为发展新质生产力加油。上半年,内蒙古四子王旗“风光储氢氨”一体化工业示范项目等一批新能源项目启动,国电投内蒙古白音华坑口电厂等一批工业高质量项目竣工投产。“电厂投产后,每年发电66亿度,节水效益达千万元。”白音华坑口电厂项目负责人说。在高质量项目带动下,上半年,全区规模以上工业增加值同比增长7.5%,高于同期全国规模以上工业增加值增速1.5个百

分点。

服务业加快恢复,现代服务业发展较快。进入2024年,内蒙古着力引进培育一批服务业龙头企业,鼓励打造一批服务业知名品牌,大力推动现代服务业一产、二产深度融合,为全区服务业“强筋壮骨”创造了条件。上半年,全区服务业增加值同比增长4.7%,比一季度加快0.6个百分点。前5个月,全区信息传输、软件及信息技术服务业和科研及技术服务业营业收入同比增速均超过13%。

固定资产投资快速增长。为发挥投资的关键作用,内蒙古今年聚焦重点产业集群、产业链,持续深化与周边省区对接合作,开展点对点招商,积极谋划引进一批承接产业转移和促进产业转型升级的大项目、好项目,为投资稳定增长赢得了先机。上半年,全区固

定资产投资(不含农户)同比增长12.0%,高于同期全国平均水平8.1个百分点,稳居全国第二位。

消费保持平稳增长。2024年以来,内蒙古多措并举大力发展数字消费、绿色消费、健康消费和文旅消费,充分挖掘潜在消费需求,大力营造能消费、敢消费、愿消费的良好环境,为消费持续恢复注入源源不断的暖流。上半年,全区社会消费品零售总额2533.3亿元,同比增长2.8%。

居民收入继续增长。上半年,全区居民人均可支配收入19054元,同比名义增长5.0%。

“总体上看,上半年全区经济延续回升向好态势,高质量发展取得新进展。”内蒙古宏观经济研究中心高级经济师曹永萍说。

(杨威)

## 包头出台“硬核”举措服务晶硅光伏企业高质量发展

为更好地服务晶硅光伏企业高质量发展,近日,包头市出台《包头市服务晶硅光伏企业高质量发展具体措施(第一批)》(以下简称《措施》),全力支持晶硅光伏企业应对困难挑战。

此次出台的具体措施共计7条,其中包括:支持晶硅光伏企业的新能源项目开发,延缓支付本年市、县两级相关国有企业服务、土地作价等费用;争取电力多边交易市场支持,优先保障晶硅光伏企业用电需求;建立先联服务晶硅光伏企业高质量发展机制,强化金融支持,鼓励金融机构和融资担保机构在风险可控的前提下,适度降低晶硅光伏企业融资成本,提高授信额度,延长贷款期限,不得随意抽贷、断贷;支持晶硅光伏企业设备更新等。

“企业要面对市场、产业供给要求变化,以及其他在经营中遇到的诸多问题,此次包头市出台的《措施》,从政策层面、市场层面、资金层面给予支持与帮助,为企业发展注入了新动力,也让我们信心倍增。”包头美科硅能源有限公司党支部书记李明政表示,包头市通过政策端积极引导,将有力提升行业集中度,优化竞争格局,为光伏产业健康发展提供强劲支持。

“政策出台得很及时,想企业之所想,急企业之所急,切实做到了精准帮扶。”内蒙古大全新能源有限公司总经理王西玉看到《措施》中明确要优先保障晶硅光伏企业用电需求,争取最大力度减少或免于多晶硅、单晶硅企业需求侧响应,确保企业正常稳定生产,他的内心格外振奋。

“具体措施不仅精准,而且全面。”王西玉说,《措施》不仅能帮助晶硅光伏企业将可置换部分的电量全额置换,协调发电企业最优回购晶硅光伏交易培训,降低企业用电成本,而且还推动晶硅光伏产业链协同发展,积极为光伏组件企业找订单、找市场,带动本地上下游企业协同发展。

“我们是绿电出售企业,服务措施出台以后,我们企业可以对一部分绿电实施回购,在一定程度上可以降低企业用电成本,我们企业也急需这样的政策出台。”弘元科技包头有限公司220千伏变电站负责人刘然表示,《措施》出台之后,对企业发展呈现出极大的利好。

内蒙古蒙安能源科技有限公司生产总监黄德军表示,《措施》出台恰

逢其时。“目前光伏产业面临的变局,既是对技术革新及技术引领突破的要求,也是光伏度电成本打破传统能源成本的必经之路。我们一定要积极适应新形势,把握好政策机遇,努力实现更好地发展。”黄德军说。

包头晶澳太阳能科技有限公司相关负责人表示,大家对《措施》的出台非常欢迎。“对包头晶澳来讲,通过争取电力多边交易市场支持和协调发电企业回购电量,可以降低企业用电成本,提高竞争力;推动产业链协同发展,帮助企业找订单、找市场,提高了企业产能利用率;包联服务机制能够及时帮助企业解决困难和问题。”该负责人表示,这些相关措施让企业更有信心助力包头晶硅光伏产业高质量、可持续发展。

(蔡冬梅)



老年人娱乐活动